
 

COMUNE di FARA NOVARESE 
Provincia di Novara 

 

CONSIGLIO COMUNALE 
 

VERBALE N. 4 
 

 
OGGETTO: ATTI PROPEDEUTICI ALL’ADESIONE AL CONSORZIO C.A.S.A.. 
 
   
   L’anno 2017, addì NOVE del mese di FEBBRAIO alle ore 21,15 nella sala riservata per le 
riunioni, regolarmente convocato, si è riunito in sessione straordinaria, prima convocazione il 
Consiglio Comunale.  
 Al momento della deliberazione in oggetto, viene accertata, come dal seguente prospetto, 
la presenza in aula dei Consiglieri: 
 

 presenti assenti 
 

  1) PROLO Ennio – Sindaco 
 

X - 

  2) DESSILANI Aldo Pietro 
 

X - 

  3) CAVALLINI Daniela 
 

X - 

  4) BELLAN Daniele 
 

X - 

  5) PORTIGLIOTTI Barbara 
 

- X 

  6) VENDITTI Maurizio 
 

X - 

  7) LUCCA Valter 
 

X - 

  8) SPAGNOLINI Enrica 
 

X - 

  9) RUSCA Renzo 
 

X - 

10) CAVALLINI Federico 
 

X - 

11) PORTIGLIOTTI Pierantonio 
 

X - 

Totale 10 1 
 
 
 Assente giustificato risulta il Sig:  --------- 
 

Partecipa alla seduta il Segretario comunale, Dott. Francesco Lella, ai sensi dell’articolo 97, 
comma 4, lettera A) del D. Lgs. n. 267 del 18.08.2000. 

 
 Riconosciuto legale il numero dei Consiglieri intervenuti, il Sig. Prolo Ennio, nella sua 
qualità di Sindaco, assume la presidenza e, dichiarata aperta la seduta, invita il Consiglio 
Comunale a deliberare sull’argomento indicato in oggetto. 

 



C.C. n. 4 del 09/02/2017 
 
OGGETTO: ATTI PROPEDEUTICI ALL’ADESIONE AL CONSORZIO C.A.S.A.. 
 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

PREMESSO che: 
- il giorno 24 Aprile del corrente anno verranno a cessare, per scadenza naturale del 
termine, gli effetti della Convenzione istitutiva del Consorzio socio assistenziale “CISA24” 
cui questo Comune aderisce; 
 
- nell’Assemblea del 02/02/2017, detto Consorzio formulava, tra l’altro, specifico indirizzo 
per tutti i Comuni aderenti affinché questi deliberino, ciascuno nel proprio ordinamento, la 
proroga della Convenzione, finalizzata all’ipotetica fusione con altro Consorzio (CISA 
Ovest Ticino);  
 
- d’altra parte, con deliberazione n. 3 del 02/02/2017, ad oggetto “Atto di indirizzo per la 
valutazione di soluzioni alternative alla proroga dell’adesione del Comune di Fara 
Novarese al Consorzio CISA24”, la Giunta comunale aveva già espresso la volontà di 
valutare ipotesi, possibilmente immediate, alternative al proseguimento dell’attuale 
esperienza di gestione associata della funzione di “progettazione e gestione del sistema 
locale dei servizi sociali ed erogazione delle relative prestazioni ai cittadini”, ravvisando, al 
riguardo, due specifiche motivazioni per ricercare l’accordo con il Consorzio C.A.S.A., 
avente sede in Gattinara (VC): 
a) coerenza territoriale, risultando Gattinara facilmente raggiungibile dai cittadini faresi;  
b) aspetti economici, risultando ormai difficilmente sostenibile per il Bilancio comunale la 
cifra annualmente richiesta dal CISA24 per l'erogazione dei servizi, pari ad € 43,00 per 
abitante, salvo ulteriori conguagli, la quale si traduce per questo Ente in un esborso di oltre 
€ 90.000,00 annui; 
 
- in ottemperanza a tale indicazione, il Sindaco inviava, in data 07/02/2017, con n. prot. 
311 del 06/02/2017, specifica richiesta di candidatura del Comune di Fara Novarese al 
sopra indicato Consorzio C.A.S.A.; 
 
- con missiva n. prot. 322/2017 detto Consorzio forniva i seguenti riscontri: 
nelle more della convocazione dell’Assemblea Consortile, a seguito di trasmissione della 
deliberazione di Giunta comunale n. 3/2017 e di valutazioni emerse nella riunione del 
13/01/2017, viene concesso nulla osta all’ingresso nel Consorzio; 
 
VISTI i documenti fondamentali del Consorzio C.A.S.A., ovvero Statuto e Convenzione 
istitutiva, depositati agli atti, nonché del costo annuo pro capite indicativamente segnalato 
nella citata missiva, pari ad € 31,50; 
 
RITENUTO che sia, per quanto sopra, opportuno formulare la candidatura del Comune di 
Fara Novarese all’ingresso nel Consorzio C.A.S.A. con sede in Gattinara (VC); 
 
RICHIESTI i pareri di cui all'art. 49, comma 1, d.lgs. n. 267/2000; 
 
SENTITI i seguenti interventi: 
- il Sindaco introduce il punto all'O.d.g. evidenziando le fondamentali ragioni di carattere 
economico e di servizio che rendono interessante la possibilità di aderire al Consorzio 



C.A.S.A.; ritiene opportuno evidenziare che il percorso potrebbe essere ostacolato 
dall'eventuale approvazione della nuova normativa regionale, riguardo alla quale è 
previsto il giorno 15 febbraio p.v. specifico incontro con le autorità della Regione Piemonte; 
- il Consigliere Spagnolini chiede chiarimenti sulla dichiarata ipotesi di fusione con il CISA 
Ovest Ticino; 
- il Sindaco descrive la situazione emersa dall'ultima assemblea consortile al riguardo; 
- il Consigliere Rusca chiede sia data lettura della missiva proveniente dal C.A.S.A. e 
depositata agli atti, cui provvede il Sindaco; 
- il Consigliere Rusca chiede siano elencati i Comuni aderenti al C.A.S.A., e a ciò da 
riscontro il Sindaco;  
- il Consigliere Rusca esprime qualche dubbio su eventuali penalizzazioni che potrebbero 
essere previste in ragione dell'uscita dal CISA24; 
- il Sindaco descrive alcune ipotesi in relazione alla gestione del personale e dei servizi; 
- il Consigliere Rusca chiede qualche chiarimento sulla gestione amministrativa svolta per 
tramite dell'Unione, cui fornisce riscontro il Segretario comunale; 
- il Consigliere Portigliotti Pierantonio ritiene che la questione non sia con certezza 
semplice, sottolineando l'importanza della verifica di eventuali penali irrogate dal CISA24, 
che potrebbero risultare pesanti, e richiama l'attenzione sulle citate indicazioni regionali in 
tema di sovrapposizione fra bacini sanitari e bacini socio-assistenziali, evidenziando che la 
scelta presenta profili di carattere politico; rileva che il risparmio non dovrà essere 
realizzato a discapito della qualità del servizio;  
- il Sindaco fa presente che, infatti, si sta avviando una procedura che dovrà tenere conto 
di tutti gli aspetti segnalati, esprimendo l'intenzione di aderire; da ciò prende dunque vita 
un meccanismo che comprenderà anche verifiche e calcoli; sottolinea che la proroga del 
CISA24 dipende non dalla volontà espressa dall'Assemblea di tale Consorzio, ma dalla 
concorde deliberazione dei Consigli comunali degli Enti associati; 
- il Consigliere Portigliotti chiede chiarimenti sui motivi per i quali il C.A.S.A. avrebbe 
interesse ad assorbire il Comune di Fara Novarese ed a ciò fornisce riscontro il Sindaco; 
 
La votazione si svolge palesemente, per alzata di mano, con il seguente risultato: 
Consiglieri PRESENTI e VOTANTI: DIECI; 
Consiglieri FAVOREVOLI: DIECI; 
Consiglieri CONTRARI: NESSUNO; 
Consiglieri ASTENUTI: NESSUNO 
 
  

DELIBERA 
 
 

1. di presentare la candidatura del Comune di Fara Novarese ad entrare a far parte del 
Consorzio socio-assistenziale C.A.S.A., con sede in Gattinara; 
 
2. di prendere atto dei documenti fondamentali del Consorzio C.A.S.A., ovvero Statuto e 
Convenzione istitutiva. 
 
 
SUCCESSIVAMENTE, con separata votazione palese, per alzata di mano, con il seguente 
risultato: 
Consiglieri PRESENTI e VOTANTI: DIECI; 
Consiglieri FAVOREVOLI: DIECI; 
Consiglieri CONTRARI: NESSUNO; 
Consiglieri ASTENUTI: NESSUNO 



DELIBERA 
 
 
DI APPROVARE  l'immediata eseguibilità della presente deliberazione, ai sensi e per gli 
effetti di cui all'art. 134, comma 4, d.lgs. n. 267/2000, stante l'urgenza di provvedere. 
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Proposta di deliberazione di 
 

CONSIGLIO COMUNALE 
 
 

Oggetto: ATTI PROPEDEUTICI ALL’ADESIONE AL CONSORZIO C.A.S.A.. 
 
 
Seduta del:  09/02/2017 
  

IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO AMMINISTRATIVO 

 
 

 VISTA la proposta di deliberazione in oggetto; 

 VISTO il D. Lgs. 18.08.2000 n. 267; 

 VISTO l’art. 49, comma 1,  del D. Lgs. n. 267/2000;  

 VISTO il provvedimento del Presidente dell’Unione Novarese 2000 n. 7 del 31/10/2014, di 
nomina a Responsabile del Servizio 
 

 

ESPRIME 

 
 

Parere favorevole in ordine alla regolarità tecnica  della proposta di deliberazione suindicata. 

 
 
Lì, 08/02/2017 

 
 
 
      Il Responsabile del Servizio Amministrativo 
                              Rag. Marzia Cominola 
             FIRMATO 
 
 
 
 
 
 



Letto, approvato e sottoscritto. 
 
 
      IL PRESIDENTE           IL SEGRETARIO COMUNALE 
 f.to   Ennio Prolo                                      f.to     dott. Francesco Lella 
 

 

 
CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 

 
Si attesta che copia della presente deliberazione viene pubblicata all’Albo Pretorio di questo 
Comune per 15 giorni consecutivi a partire da oggi.  
 
lì 13/02/2017 

                                           IL SEGRETARIO COMUNALE  
                                                                                   f.to     dott. Francesco Lella 

                                                                              
 
 

 
 

DICHIARAZIONE DI ESECUTIVITA’ 
 

X Dichiarata immediatamente eseguibile, ai sensi e per gli effetti di cui all’art. 134, comma 4, 
D. Lgs. 267/2000.  
 
 
Esecutiva alla scadenza del termine di 10 giorni dalla pubblicazione (art. 134, comma 3, del D. 
Lgs. 267/2000). 

 
 

                                                        IL  SEGRETARIO COMUNALE 
                   f.to      dott. Francesco Lella 
 
 
 

 
Copia conforme all'originale per uso amministrativo. 
 
 
lì 13/02/2017 
 
          IL SEGRETARIO COMUNALE 
              f.to      dott. Francesco Lella 
 
 
 

 

  
 
 
 


